

岁月的底色（节选）

阎坤（yankun@nature.ac.cn）

仿佛一切的一切，都是因缘和合的暂态表征；人因为深迷于我及我所，故而执著其中随波逐流。蓦然回首，年华远逝，怆然不及。隐约间，那些年、那些人、那些事、那些场景，都成过往；那些激昂豪情、那些低迷沉沦、那些纠结无奈、那些随遇安适，皆化记忆；过往辉映前程，记忆照亮人生。

东方旭日喷薄，碧梵云纱纤月；素舟轻泊简栈，朝露含光原野。

山川草木，初春嫩绿，晚秋萧索，如梦如幻；村寨阡陌，城市霓虹，曾走过的路、遇见的人，恍若昨天。远峰淡淡，平湖潋潋；和风芦荻，细雨田园；小桥竹林，薄雾炊烟。

在人生大略及细节二极端层面上，特别聪明与十分木纳相类似，其或多时沉浸在自己的理想世界，或由宿业因缘果致使此生自然隐蔽内在度世历劫，大多数未能过上正常无虞的俗世生活；尤其是理想简洁的激越抱负与平实度日的低限渴求多为社会所阻及不容，艰辛困顿与波折无奈几乎伴随一生时光。

人的一生，其每一瞬间都是至为珍贵和唯一的，逝去了即永不复来；人生艰辛浮沉无常，关注事物发展过程的动态重点环节，总括兼顾诸强弱因素现前及潜在的困难与优势；一声问候，一句祝福，一丝感念，乃至刹那间绽放的笑颜，都即时增益并传递了尘世的光彩和温暖。

在人生旅途上，阶段性地或短程或长程，总有些近乎纯净的激励触及心底的善意使人满怀希望昂扬奋进，亦总有些由衷的感动或深切的牵绊使人甘愿低头负重前行。人生旅途要略是：凡事少说，要说后说；言出知机，从善转折；换位点化，自他契合；应物无执，明彻因果；容人省悟，觉他自觉；智悲升维，无功无界。

一般地，人生总是处在与他人的相互作用中；作客时言行姿态不宜逾越家主，旅居时品誉人望不宜总超领主，住世时功德光辉不宜常掩国主；存在似扮饰，幻世如戏剧，角色不宜过于超卓独特而引人探究猜度，台词不宜过于义渊理深而导致玄析辩论，适机映显他人光彩亦是慈悲。诚以待人、虚以容物、宽简适宜，内在聪慧坚韧、表面平和迟钝、行事不拘泥于传统法度，关键时刻能够从容越众而出，担荷众生的期冀与寄托，如此往往可成就人生宿愿。不恋身、不贪位，不计利禄功名，绝地克期开启慧命，生当死过悟后契证，平等离相自度度他，同世娑婆皆为有缘人。

长河宛转润苍原，玉池清波浮云天；凡尘花月佳期梦，圣者慧光照无眠。

在人间，谋生自主是必要的，精神亦当有所寄托。谋生之道在于转化、交易、平衡，再提升转化、更新交易、蓄势平衡，持续操作。谋生自给，旨在普济周达、随缘度世的同时拥有独立人格、能够自主命运。在人生根本的事情上不宜完全仰赖他人，而应以自己的力量为主进退适度，如此在任何情况下都不抱怨、不气馁，应机顺势努力成就。实则，生住异灭是人生主旋律；是故，自主生死是人生基本选择。本质上，能够感触的因缘人生及所处的现实世界，皆是幻觉；百转千回、魂牵梦绕的无尽祈盼及执著都是我法二执赋予的虚拟浮华；这其中，因果递续、业祈连绵，缺憾常若隐若现在不经意间，能够有尊严地生活及辞世乃人生第一愿望；娑婆轮转时时生灭、处处生灭，即时中阴、处处中阴，而离相觉行就在现下时时处处。

远方承理想，他乡同故乡；一朝解因果，智悲启道场。

是与谁？一过擦肩，回眸嫣然，刹那时洒下光辉、拨动心弦；随即飘零陌路、各奔彼岸，却留下持久的记忆、成长着的温暖。又与谁？短暂相伴，镌刻永念，欲语凝噎黯垂帘；哪忍看，缓阶曲泮，碧瓦飞檐，依柳斜阳，空谷远山。终与谁？从青丝到华发，落寞嗟叹，相携欢颜，简约灿烂，一抹羞涩霞满天；四时衣衿互顾瞻，琴茗微醺风来晚，志趣契合访古道，光影摇曳年复年。

主题内容来源资料：

阎坤. 关于连接方程的简略注释[研究报告]. 西安: 西安现代非线性科学应用研究所, 2011-03-18.

YAN Kun. Brief annotation of the connection equation[Research report]. Xi'an: Xi'an Modern Nonlinear Science Applying Institute, 18 March 2011.

<http://www.nature.ac.cn/papers/paper-pdf/ConnectionEquation-pdf.pdf>